ДЕТИ ОТНОСИЛИСЬ

К НЕМУ

ЛЕОНТИЙ ГАРБЕР. ТРЕНЕР И УЧИТЕЛЬ

С малых лет болею за московское «Динамо». А всё потому, что двоюродный брат Геннадий Мамедов стал чемпионом Баку 1963 года по вольной борьбе, выступая за спортивное общество «Динамо».

Юрий Сейидов

**№ 88** (17463)

**Среда, 8 октября** 2025 года

## КАЗАЛОСЬ, ЕГО ЗНАЛ ВЕСЬ КОРКИНО

Геннадий Мамедов родился и жил в Коркино до 1963 года, когда его семья вернулась на родину отца. Учился в школе № 3. Он отлично помнит своих педагогов – Зинаиду Александровну Суслову, Лидию Степановну Новицкую, Лиру Николаевну Дерябину.

– Любимым назвал бы учителя математики – Фёдора Леонидовича Начапкина – заслуженного учителя РСФСР, – вспоминает Геннадий Сергеевич. – Всегда ходил в вельветовом сюртуке и пенсне. Когда его хоронили, на улице играла громкая музыка. И мы, мальчишки, бегали и искали: откуда? Хотели поразбивать окна. Однако оказалось, что «Полонез Огинского» звучал из его квартиры из проигрывателя. установленного на подоконнике. Это была последняя воля покойного. Конечно же, одной из самых-самых была первая учительница Лидия Николаевна Сапожникова. Где-то в классе втором испытал настоящее потрясение, когда меня отправили к ней по каким-то делам. И я увидел, как она дома извёсткой белила потолок. Божество белит потолок!

А одним из главных учителей в жизни Геннадия Мамедова и многих коркинских подростков стал Леонтий Гарбер. Казалось, в те времена его знал весь Коркино. Даже в холодную, зимнюю, снежную погоду он ходил без головного убора, шапку ему прекрасно заменял чёрный «ёжик». Сибиряк, окончивший Омский государственный институт физической культуры, приехал в наш город по распределению. И вскоре завоевал любовь многих ребят. Он стал основателем школы борьбы в Коркино.



Туристический этюд в походе на Таганай. На вершине -Леонтий Гарбер

– Однажды мой старший брат Аркадий позвал смотреть соревнования по борьбе, проходившие во Дворце имени Кирова (ныне – ДК «Горняк»), – рассказывает Геннадий Сергеевич. - На них выступал его товарищ Фарид Кульмухамедов. Борьба потрясла новизной, зрелищностью. С того момента загорелся желанием тренироваться. Леонтий Гарбер оказался энергичным молодым человеком. Он целый год обучал правильно падать на ковёр, прежде чем допустить к соревнованиям. Леонтий Иосифович был неистощим на выдумки, каждая тренировка была для нас праздником!

Мы занимались в спортивной школе Вскрышного разреза № 1, в которой было две секции: борьбы и гимнастики. С тех пор жизнь моя круто изменилась. Нам бесплатно выдали костюм, борцовское трико и специальную обувь. Мы гордились и красовались в нашей спортивной одежде! А

точном спортлагере.

Геннадий Мамедов (крайний слева). Леонтий Гарбер (третий слева) и Валентина Бабаева (четвёртая слева) в спортивном палаточном лагере

Леонтий Иосифович и тренер гимнастов Валентина Павловна Бабаева делали всё, чтобы наша школа процветала.

Когда шли турниры по гимнастике, борцы дружно болели за наших и бурно радовались их победам. Так же жарко аплодировали нам на соревнованиях. Мы участвовали в матчевых встречах городов – Челябинск, Копейск, Пласт, Курган, Троицк, Глазов, получая необходимый опыт, мужая, терпя поражения и одерживая победы. Сражаться с гимнастами в подтягивании на перекладине было делом вообще безнадёжным и абсолютно проигрышным, а вот в волейболе нам везло. Летом Леонтий Иосифович организовывал для нас отдых в пала-

В нём мы чувствовали себя взрослыми. Жили в палатках, подъём в восемь утра, обязательная гимнастика. Питание в пионерском лагере, под боком у которого мы располагались. Свободное время заполнялось пробежками вокруг озера, спортивными играми и, обязательно. двух-трёхдневным походом по лесу с приготовлением пищи на костре... Сейчас понимаю, сколько энергии, уважения и любви к нам было у наших тренеров, которые могли спокойно отдыхать в летнее время, но несли эту огромную ответственность за всех детей.

В августе 1963 года мы с семьёй переехали в Баку. В моём активе было удостоверение первого юношеского разряда по классической борьбе. второе место на первенстве Челябинска по юношам, опыт многочисленных матчевых встреч, а самое главное - добрые напутствия моего тренера

и учителя по жизни. Приехав в Баку, я сразу записался в спортобщество «Динамо», однако меня не хотели брать. Но удостоверения и навыки впечатлили. А в октябре 1963 года я уже выступал на первенстве Баку среди юношей, которое успешно

выиграл. Конечно, это была заслуга моего тренера Леонтия Гарбера. После школы поступил в Азербайджанский государственный университет на химический факультет вечернего отделения. Стал одновременно работать, поэтому посещать тренировки больше не смог. Но по сей день не забываю о тренере, он своими советами и примером помогал мне в жизни, даже находясь в тысячах километрах от меня...

Геннадий Мамедов хорошо помнит своих одноклассников по школе № 3:

 Это Саша Глухих, Коля Смирнов, Изя Шнайдер, Толя Кузьмичёв, Юра Белостоцкий (Куссмауль), Вова Горбань, Света Бризицкая, Тома Гостева, Валя Иост, Наташа Дейнеко, Таня Бубнова, Люда Марусина. Лена Герман, Таня Хохлун, Люда Потапова, Валя Добрынина, Рима Каримова. А тренировался и общался с такими ребятами, как Вася Трубин, Серёжа Шумаков, Коля Темирбаев, Вова Осмяченко, Толик Галимов, Коля Горячкин, Саша Афонин, Витя Сизухин.

## С КРАСИВОЙ ДУШОЙ

Другой страстью после борьбы для Леонтия Гарбера стал туризм, походы. Когда закрылась спортшкола при Вскрышном разрезе, он перешёл в школу № 10 учителем физкультуры, создав секцию туризма. Леонтий Иосифович со своими воспитанниками неоднократно прошёл в походах всю Челябинскую область. Честный, справедливый, принципиальный, он снискал всеобщее уважение среди коллег, а дети относились к нему с восторгом и любовью. Его все давно ласково величали Леонтьевичем. И сразу было понятно, о ком идёт речь...

– Он общался с моим мужем Михаилом Ивановичем - учи-



телем истории школы № 11, – рассказывает ветеран-педагог Валентина Азарова. – Леонтий Иосифович запомнился прекрасным человеком с красивой душой. Он был настоящим другом, умеющим подобрать подходящие слова в трудную минуту. Не все это могут, а он находил.

Я его запомнил по школе № 2, куда он пришёл учителем по начальной военной подготовке. Говорят, когда при школе начали строить тир, директор Вера Андреевна Ерёмина сумела переманить к себе известного педагога. Запомнились его воспитательные приёмы. За мат или другую провинность (например, курение среди мальчишек) Леонтий Иосифович «награждал» ударами кеда по пятой точке. И ни у кого даже в мыслях не было пожаловаться на учителя. Наоборот, все знали: раз получил, то за дело. И наказание принимали с улыбкой!

. Именно Леонтий Гарбер в 1980-е годы организовал секцию велосипедного туризма при школе № 2, но в одном из велопоходов у него не выдержало сердце... Мастер спорта СССР по альпинизму Татьяна Ретюнская принесла ту последнюю заявочную книжку на велосипедное туристическое путешествие первой категории сложности по Челябинской области группой туристов второй школы с 9 по 19 июня 1987 года. Её возглавляли педагог Людмила Осинцева и тренер Леонтий Гарбер. В группу входили ученики Алексей Чучев, Николай Шведько, Александр Зиновьев, Нина Мязина, Алёна Замятина, Людмила Ширяева, Наталья Палкичева и другие.

Леонтий Иосифович умер в этом велопоходе 15 июня, немного не дожив до своего 50-летия, которое бы отметил 3 июля... Но его имя осталось в памяти спортсменов и туристов Южного Урала. На Таганае есть стоянка Гарбера между горами Круглица и Дальний Таганай с мемориальным камнем и надписью: «Стоянка памяти Л. И. Гарбера – учителя из Коркино. Много лет он водил детей в походы и умер в пути. Путник! Кто бы ты ни был – почти память нашего товарища и оставь добрую память о себе» (на снимке).

С 1990 года в самых живописных местах Южного Урала каждое лето проходят детские областные соревнования - Кубок Челябинской области по пешеходному контрольно-туристскому маршруту памяти Леонтия Иосифовича Гарбера. Почему же в Коркинском округе, где Леонтий Гарбер успел сделать столько яркого и запоминающегося, мы не помним своего легендарного учителя и тренера?

У меня предложение к управлению физической культуры и спорта. Сегодня в округе создана спортивная школа единоборств, где развивается греко-римская борьба, основателем которой в городе он был. И можно один из турниров посвятить памяти Леонтия Гарбера. Это было бы справедливо.